

## 李克强对防汛抗旱工作作出重要批示强调

## 坚决防范应对重大洪涝灾害 确保人民群众生命财产安全

新华社北京4月14日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前对防汛抗旱工作作出重要批示。批示指出：防汛抗旱事关经济社会发展和安全稳定大局，在今年复杂严峻的国际国内环境下尤为重要。当前我国已进入汛期，必须丝毫不能松懈地做好防汛抗旱工作。各地区各有关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，以更高标准、更严要求、更实举措抓好各项工作。坚持以防为主、防抗救相结合，全面压实各方责任，抓紧完善预案，加强监测预警，提升响应水平，保证抢险物资充足到位，加快补齐基础设施和基层应急

能力短板。树牢底线思维，狠抓风险隐患排查整治，突出抓好城市洪涝、山洪、台风等防御，必要时及时组织人员转移避险。国家防总、各流域防总和省级防指要加强统筹协调，进一步完善指挥体系和协调联动机制，坚决防范应对重大洪涝灾害，确保人民群众生命财产安全，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

国务委员、国家防汛抗旱总指挥部总指挥王勇4月14日出席全国防汛抗旱工作电视电话会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于防汛抗旱和防灾减灾救灾工作的重要指示精神，落实李克强总理批示要求，按照党中央、国务院决策部署，把确保人民群众生命财产安全放在第一位，强化组织领导，周密部署安排，扎实做好防汛

备汛各项工作，严密防范应对各类水旱灾害，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。

王勇指出，当前全国各地正在陆续入汛，各地区各有关方面要立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，逐级压紧压实责任，狠抓措施落地。要强化各类灾害性天气监测预警和会商研判，紧盯江河洪水、城市内涝和山洪、台风等重大风险，深入排查整治各类隐患，抓紧完善应急预案，加强实战化演练，及时果断转移受威胁群众，尽最大努力防范人员伤亡和灾害损失。要进一步健全防汛抗旱体制机制，加快补齐防汛排涝工程设施短板弱项，统筹做好抗旱保供水工作，提升基层应急处突能力，全力确保安全度汛。

四川：

## 多措并举，将党内民主落到实处

“小骑手要来接我了，今天去村上推荐党的二十大代表，帮我看看衣服穿整齐了不？”那天，92岁的老党员李少良催促着老伴。

来接老人的“小骑手”叫王奎，是四川省宜宾市高县来复镇太平村驻村第一书记，也是来复镇“便民小骑手”服务队伍的一员。

在党的二十大代表选举推荐提名工作中，这群“小骑手”化身为一线宣传员，承担起与年老体弱、行动不便的党员建立联系的任务，负责推送信息、宣传政策、搞好服务。

今年春节前后，王奎多次来到李少良家中，向他宣传党的二十大代表选举工作的政策规定、程序环节。有着64年党龄的李少良参加推选的意见非常强烈。由于老人年事已高、行动不便，王奎主动提出在太平村党支部推荐党的二十大代表人选会议召开当天接送老人。

记者采访发现，在党的二十大代表选举推荐提名工作中，四川各地多措并举，切实保证将党内民主落到实处。

在四川省广元市利州区，嘉陵街道大华社区党委针对社区流动党员、行动不便老党员居多的情况，

建立了“1+7+N”结对包联工作机制，即社区党委班子成员结对联系7个党支部，7个党支部班子成员，继而全覆盖联系党员，确保党组织内每一名党员都参与到党的二十大代表人选推荐提名工作中来。

广元市剑阁县利用“村村响”广播、微信公众号等，采取“线上+线下”方式宣传代表选举工作的重大意义、政策要求。有着18.1万名党员的内江市，2015年出台了《基层党组织和外出流动党员双向互动管理办法》。这一“双向互动机制”在党的二十大代表推荐提名过程中发挥了重要作用。

今年1月9日，内江市资中县银山镇金紫铺村党委通过视频方式，第一次向流动党员宣传党的二十大代表候选人推荐提名工作。村党委书记黄伟把代表候选人应该具备的条件和要求向29名流动党员进行了通报，在眉山市一家公司担任造价员的党员周俊认真做着记录。“作为一名在外工作的党员，党组织一直没有忘记我，我一定行使好党

员权利，推荐出优秀的党代表。”周俊说。

为增强代表的先进性和广泛代表性，四川坚持党的领导与发扬民主相统一，从基层开始，深入进行组织发动，激发广大党员的参与热情；采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法，对党员领导干部实行定额、定向推荐，对生产和工作第一线的党员实行全额、定向推荐。同时，积极创新方式，突出抓好流动党员、离退休党员、年老体弱党员、新业态和新就业群体党员等参与推荐提名，确保参与全覆盖。目前，全省24.32万个基层党组织和507.57万名党员参与了推荐提名工作，基层党组织参与率达到100%，推荐提名工作已全面完成。

文/新华社记者 吴光宇

(据新华社成都4月14日电)

## 党的二十大代表选举

## “探索试验蹚出来一条路子”

解决温饱，中部山区甚至还在“刀耕火种”。多少年来，走不出去的大山阻断了致富路。饿肚子的深刻记忆，让如今过上了好日子的村民，依然要在村道边留下“合亩仓库”，囤积粮食。

习近平总书记走近了端详：“过去吃不饱吧？”“山地多，耕地少。现在发展林下经济，林果、林茶、林禽、林畜，绿水青山就是金山银山。”当地负责同志答。

总书记深刻指出：“绿水青山是水库、粮库、钱库、碳库。”

村凉亭，乡亲们正议农事。“总书记好！欢迎到我们村做客。”“来吧，咱们一块儿坐坐，都介绍介绍自己。”习近平总书记目光里满是温暖。“我叫王启望，是返乡创业大学生。”一个晒得黝黑的小伙子抢了先。他回乡当农民的经历，这些年感染了四邻八乡不少年轻人。

“我叫王进友，是村里的生态护林员。最喜欢进山听鸟唱歌了，绿水青山也是我的饭碗。”“有没有发现长臂猿呢？”总书记惦念着之前在海南热带雨林国家公园听说的濒危动物长臂猿的事，“添丁了，36只了。”

“护林收入怎么样？”“这钱谁出？”习近平总书记从村财政支出，一步步问到光伏产业发展。

“王琼香，致富带头人说两句。”总书记记住了有村民发言时提到这位腼腆的脱贫户，鼓励她说。“小孩上学，每天都发愁。2013年我家列为贫困户。我不想回到从前的穷日子了。在党和政府帮扶下，我种起了水满大叶茶……”迎着总书记目光，话题一开，王琼香越说越来劲，“去年买到一辆小车。”

一听这话，村民们都笑了。总书记分享了她的这份喜悦，亲切询问她买的是小轿车还是小货车，并从这个话题聊到了村里的变化。“我也带动了21户村民脱贫。国富民强了，我们的日子越来越好了！”话音刚落，村民们鼓起掌来。

村民王政珠说，在乡村振兴工作队的帮助下，上夜校、搞养殖、种茶叶，还成了村两委班子成员。习近平总书记笑着对他说：“现在很多扶贫故事里都有这样的成功转变。”

高力，水满乡乡村振兴工作队队长、毛脑村驻村第一书记。他汇报说：“我们刚成立了一个村企，名叫1867建筑劳务公司。”

1867，正是五指山的海拔。村民们怀揣对大山的爱，用这种质朴方式去表达深情。“这个村真是欣欣向荣啊。扶贫和振兴要衔接上，这边是巩固扶贫成果，这边是迈出振兴第一步。过去身在宝山空手而归，现在身在宝山硕果累累。大叶茶发展起来了，下一步就是生态旅游。乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫。这里会有一个光明的前途。”

一水护田将绿绕，两山排闼送青来。凉亭另一侧的长廊，黎锦、黎陶、树皮布，琳琅满目。一个只有7岁的男孩，很小的时候就跟着奶奶学织锦。一放学，他又跑来了。

胖乎乎的小手在锦布上穿梭，他一下成了众人焦点。总书记弯下腰，听他背了一首诗：“九仙

织女下凡间，开创黎锦三千年……”

当问到长大后的梦想，小家伙朗声答：“想跟奶奶一样。”

“很好！非物质文化遗产，中华民族的手艺活，既传统又时尚。”

村广场上，竹竿舞节奏欢快，鼻箫婉转悠扬，一片树叶也成了乐器，宛若天籁。习近平总书记感叹：“生活在大自然里，融为一体了。”

这趟来，想看看乡亲们日子，想听听人与自然和谐共生的故事。

“共产党把所有精力都用在让老百姓过好日子上。好了还要再好，不能止步。”

“全中国只有这么一个热带雨林国家公园。下一步要干的事，就是把国家的大目标和我们的

小目标连在一起，在保护中发展，生态保护、绿色发展、民生改善相统一。”

“久久不见久久见，久久见过还想见。”乡亲们的歌声，送了一程又一程。

## 面积114.78平方公里：向海和向陆的故事

“在全国大局中找准定位，增强适配性，努力做到‘刚刚好’”

洋浦，之于海南，是一个窗口。1992年，伴随建省办经济特区的发展热潮，洋浦经济开发区设立，成为我国首个外商投资成片开发、享受保税区政策的国家级开发区。

30年筚路蓝缕，一个贫瘠之地正涅槃。12日上午，习近平总书记走进洋浦展示馆，在历史的变迁中探寻洋浦未来的走向。

“洋浦的未来在哪？有两个时间点，给出了答案。”当地负责同志讲得生动。

一个是2018年4月13日，千载难逢的历史机遇，赋予了洋浦发展的“加速度”；一个是2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布之日。上万字篇幅里，7次提到洋浦。洋浦，被赋予了打造海南自由贸易港建设先行区、示范区的重任。

习近平总书记在一艘模型船前驻足。它是“中国洋浦港”船籍港的政策发布后，第一艘入籍的船只——中远海运“兴旺”号。总书记鼓励他们，要用好政策优势，大胆创新、先行先试。

面积只有2.26平方公里的洋浦保税港区，试点“一线放开、二线管住”政策，带动洋浦去年地区生产总值同比增长34.2%。海南省形容它“烧开了自由贸易港‘第一壶水’”。

习近平总书记来到保税港区内一个颇具代表性的码头，洋浦国际集装箱码头小铲滩港区。

春潮涌动，波光粼粼。总书记伫立岸边，凝望远方。

听闻在二期建设的基础上正在推进二期工程，“第二期的建设前景光明。”习近平总书记在勉勵的同时叮嘱，“今后要在全国大局中找准定位，增强适配性，尤其要考虑生态保护、绿色发展的大前提。无限发展行不通，过犹不及。一定要在国家对海南的定位中统筹谋划，努力做到‘刚刚好’”

3406平方公里，这是海南酝酿的洋浦发展新棋局：向陆地拓展纵深。去年冬天，儋洋一体化顺

## 金视角

当前，我国新冠肺炎疫情防控处于关键紧要时期，要继续坚持“动态清零”总方针不犹豫、不动摇。

坚持“动态清零”，必须保供安民。近期全国疫情多点散发，尤其是在有2500万人口的上海，疫情处于快速上升期，社区传播尚未得到有效遏制，群众生活不便、呼声强烈。对此，必须进一步完善工作举措，统筹做好疫情防控和生活物资保障。目前，对疫情防控重点地区，我国均已启动“多方帮一方”的联保联扶机制。对上海出现的物流不畅问题，已多方协力正在解决。

坚持“动态清零”，必须坚定信念。疫情全球大流行已持续两年多，我们必须克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，继续坚持战斗。一些鼓吹“躺平共存论”的人，声称病毒变异会越来越温和，奥密克戎跟流感差不多。这些说法毫无科学依据，反而被国外一季度疫情死亡数据打脸。一些国家“躺平”后，发病人数和死亡数大幅上升，不得不收紧防控策略。中国的防控实践证明，“动态清零”尊重科学规律，符合中国实际，是现阶段我国控制疫情的最佳选择。



模式创新如何

四月

江西

刘

并通过多种

娟

中经视传来

樟树

## 全民

坚持“动态清零”，必须快速行动。目前这轮波及全国30个省份的奥密克戎疫情，自3月1日起累计报告本土感染者超过30万例。除吉林、上海先后形成规模性疫情之外，其他新发生疫情的地区都能快速有效处置。从深圳等地的处置经验看，奥密克戎虽然传播隐蔽且传播速度快，但“动态清零”依旧可以有效实施，而且越早越果断，对社会影响面越小。吉林省疫情总体呈下降趋势，新增感染者均为隔离管控人员，各州市均实现了疫情防控社会面清零目标，也说明即使出现规模性疫情，只要以快制快，加快核酸检测、方舱医院建设、感染者转运，尽快阻断社会面传播，依然可以实现“动态清零”目标。

目前上海疫情防控正处于攻坚战中，要坚决果断把各项防控措施落实到每一个环节；要强化风险管控、快速筛查，找出潜在传染源、及时转运隔离；要切实保障好群众基本生活和就医购药需求，积极帮助排忧解难。

一时不方便，是为了更长久的方便，一地坚守住，是为了让更多地方的群众正常生活。上海是中国的上海，守“沪”是全国人民的守护。全民守“沪”，必须坚持“动态清零”，也一定能够“动态清零”！

余惠敏

模式创新如何

四月

江西

刘

并通过多种

娟

中经视传来

樟树

文/人民日报记者 杜尚泽 赵鹏  
新华社记者 张晓松 朱基钗  
(新华社海口4月14日电)